
Procvičovaćı úkol č.10 - Zadáńı

Stará látka:

Př́ıklad č.1: Načtěte datový soubor vyska.txt, který obsahuje údaje o výšce 48 studentek VŠE v
Praze (proměnná vyska) a obor jejich studia (1 – národńı hospodářstv́ı, 2 – informatika).

(a) Pomoćı S-W testu ověřte na hladině významnosti α = 0.1 předpoklad o normalitě výšek v obou
skupinách studentek.

(b) Na hladině významnosti α = 0.1 testujte hypotézu o shodě rozptyl̊u výšek studentek v daných
dvou oborech studia.

# Testovani pomoci kritickeho oboru:

# statistika t0

[1] 1.987288

# kriticky obor

W = (0 ; 0.503273 > a <2.090489 ; inf)

# Testovani pomoci IS:

# dolni hranice

[1] 0.9506332

# horni hranice

[1] 3.948727

# Testovani pomoci p-hodnoty

# p-hodnota

[1] 0.1249251

(c) Na hladině významnosti α = 0.1 testujte hypotézu o shodě středńıch hodnot výšek studentek v
daných dvou oborech studia.

# Testovani pomoci kritickeho oboru:

# statistika t0

[1] 1.744008

# kriticky obor

W = (-inf ; -1.67866 > a <1.67866 ; inf)

# Testovani pomoci IS:

# dolni hranice

[1] 0.1094654

# horni hranice

[1] 5.733392

# Testovani pomoci p-hodnoty

# p-hodnota

[1] 0.08783749

(d) Výpočet doplňte krabicovými diagramy.

Pozn.: Nezapomeňte uvést tvar nulové hypotézy H0 (i u testováńı normality), alternativńı hypotézy
H1, hodnotu zvolené hladiny významnosti α, typ testu, který jste k výpočtu použili, rozhodnut́ı o
zamı́tnut́ı/ nezamı́tnut́ı H0, a hlavně CELKOVÝ ZÁVĚR TESTOVÁNÍ, tedy INTERPRETACE
VÝSLEDKU TESTOVÁNÍ. :)
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Nová látka:

Př́ıklad č.2: Pan Novák může cestovat z mı́sta bydlǐstě do mı́sta pracovǐstě třemi r̊uznými zp̊usoby:
tramvaj́ı (zp̊usob A), autobusem (zp̊usob B) a metrem s následným přestupem na tramvaj (zp̊usob C).
Máme k dispozici jeho naměřené časy cestováńı do práce v době ranńı špičky (včetně čekáńı na
př́ıslušný spoj) v minutách:

zp̊usob A: 32 39 42 37 34 38
zp̊usob B: 30 34 28 26 32
zp̊usob C: 40 37 31 39 38 33 34

1. Pro všechny tři zp̊usoby dopravy vypočtěte pr̊uměrné časy cestováńı.

2. Na hladině významnosti α = 0.05 testujte hypotézu, že doba cestováńı do práce nezáviśı na
zp̊usobu dopravy. V př́ıpadě zamı́tnut́ı nulové hypotézy zjistěte pomoćı Scheffého metody, které
zp̊usoby dopravy do práce se od sebe lǐśı na hladině významnosti α = 0.05.

Poznámka: Před samotným testováńım nezapomeňte ověřit, že všechny tři výběry pocháźı
z normálńıch rozložeńı a že rozptyly těchto výběr̊u jsou shodné. Jsou to d̊uležité předpokla-
dy, které muśı být splněny, abychom mohli analýzu rozptylu použ́ıt. Normalitu otestujte pomoćı
vhodného testu a graficky pomoćı Q-Q grafu, shodu rozptyl̊u potom ověřte pomoćı vhodného testu
a graficky pomoćı krabicových diagramů.

Pozn.: Nezapomeňte uvést tvar nulové hypotézy H0 (i u testováńı normality a shodě rozptyl̊u),
alternativńı hypotézy H1, hodnotu zvolené hladiny významnosti α, typ testu, který jste k výpočtu
použili, rozhodnut́ı o zamı́tnut́ı/ nezamı́tnut́ı H0, a hlavně CELKOVÝ ZÁVĚR TESTOVÁNÍ, tedy
INTERPRETACE VÝSLEDKU TESTOVÁNÍ. :)
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[1] "Scheffe.L:"

A B C

A - - -

B 7 - -

C 1 6 -

[1] "Scheffe.R:"

A B C

A - - -

B 5.565 - -

C 5.113 5.381 -

Př́ıklad č.3 - Vkládáńı obrázk̊u - DOBROVOLNÝ, ale užitečný :)
Exportujte krabicový graf z úkolu č.2 do jednoho libovolného typu souboru (pdf, png, bmp) a pošlete
mi jej s řešeńım úkolu. :)

V praxi je celkem užitečné umět vytáhnout obrázky z Rka do nějakého vhodného souboru. Export
obrázk̊u z R do pdf souboru uděláme př́ıkazem pdf(’obrazek1.pdf’), potom zadáme př́ıkazy k vykresleńı
obrázku a ukonč́ıme př́ıkazem dev.off(). Obdobně, chceme-li uložit obrázek do bitmapového souboru,
nebo do png souboru.

#vlozeni obrazku do pdf souboru

pdf(’DU9 -obrazek.pdf’)

boxplot(A,B,C,names=c(’tramvaj ’,’autobus ’,’metro’),

ylab=’cas cetovani do prace (v min)’,main=’Boxplot - Doprava ’,

col=’cadetblue1 ’,border=’dodgerblue4 ’)

dev.off()

#vlozeni obrazku do bitmapoveho souboru

bmp(’DU9 -obrazek.bmp’)

boxplot(A,B,C,names=c(’tramvaj ’,’autobus ’,’metro’),

ylab=’cas cetovani do prace (v min)’,main=’Boxplot - Doprava ’,

col=’cadetblue1 ’,border=’dodgerblue4 ’)

dev.off()

#vlozeni obrazku do png souboru

png(’DU9 -obrazek.png’)

boxplot(A,B,C,names=c(’A’,’B’,’C’),

ylab=’cas cetovani do prace (v min)’,main=’Boxplot - Doprava ’,

col=’cadetblue1 ’,border=’dodgerblue4 ’)

dev.off()

!!! Po zadáńı př́ıkazu dev.off() muśı Rko vypsat hlášku

null device

1

Pokud ji nevyṕı̌se, vyṕı̌se např.

RStudioGD

2

zadejte znovu př́ıkaz dev.off() dokud se nevyṕı̌se

3



null device

1

Jinak nebude obrázek v souboru dostupný. Obrázek se exportuje do adresáře, do kterého si Rko sahá
pro data. Adresu zjist́ıte př́ıkazem getwd().
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